
L'alternance, un levier essentiel        
pour favoriser l'ouverture sociale  
dans les écoles de management
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Enquête                             avec 

Novembre 2024



Une participation massive 
7 445 étudiants participants représentant 27 Business Schools de la CDEFM

Des étudiants essentiellement en 
Programme Grande Ecole :

 4 748 étudiants en PGE (64%)
 1 287 étudiants en Ms titré (17%)
 953 étudiants en bachelor (13%)
 287 étudiants en international BBA 

(4%)
 71 étudiants en titre RNCP (1%).
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Et au début de leur parcours alternance : 

 5 216 en sont aux 6 premiers mois de leur 
contrat (70%)

 1581 au milieu de leur contrat de 24 mois 
(21%)

 270 à la fin de leur contrat de 24 mois (4%)
 225 à la fin de leur contrat de 12 mois (3%)
 153 ont terminé leur alternance (2%).



Enseignements clés

1. L’alternance, un levier majeur d’inclusion 
sociale dans les Business Schools

 27% des étudiants étaient boursiers, et 73% 
avaient recours à des activités rémunérées pour 
financer leurs études ou leurs frais de vie avant 
d’être alternants.

3. Un modèle vertueux pour la 
professionnalisation des étudiants

 Pour 98 % d’entre eux, elle leur a permis 
d’affiner leur projet professionnel.

1. L’alternance, essentielle pour l’accessibilité 
financière des études en Business School

 73 % des étudiants placent le financement dans leur top 
3 des raisons principales de choix de l’alternance, loin 
devant tous les autres critères.

 64% des répondants n’auraient pas choisi leur formation 
sans alternance car ils n’auraient pas pu la financer pour 
76% d’entre eux , et avaient besoin de percevoir un 
salaire durant leur formation pour 52%.
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4. Et un tremplin pour leur insertion 
professionnelle

 99 % des étudiants estiment que l’alternance va 
faciliter leur insertion

 32% des alternants en milieu ou fin de parcours  ont 
déjà reçu une offre d’emploi de leur employeur.
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2. Et un levier majeur d’inclusion sociale dans 
les écoles de management

 27% des étudiants étaient boursiers, et 73% 
avaient recours à des activités rémunérées pour 
financer leurs études ou leurs frais de vie avant 
d’être alternants.



L’alternance, un élément déterminant dans le choix de la formation

N: 7445

"Aurais-tu choisi cette formation si elle n'avait PAS été proposée en apprentissage/alternance ?"

64%

19%

16%

0% 25% 50% 75% 100%

Non

Je ne sais pas

Oui
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Un choix motivation principale est celle du financement

N: 7445

« Pour quelle(s) raison(s) principales as-tu choisi une formation en apprentissage/alternance ? »

Top 3

73%

61%

51%

47%

44%

10%

2%

0%

0% 25% 50% 75% 100%

Financer le coût de ma formation

Acquérir une solide expérience
professionnelle dès mes études

Percevoir un salaire durant ma formation

Augmenter mes chances de trouver
rapidement un emploi une fois diplômé

Combiner théorie et pratique durant ma
formation

Développer et mettre en pratique mes soft-
skills

La formation n’existait qu’en alternance

Autre

36%

24%

16%

12%

10%

2%

1%

1%

0% 25% 50% 75% 100%

Financer le coût de ma formation

Acquérir une solide expérience professionnelle
dès mes études

Combiner théorie et pratique durant ma
formation

Augmenter mes chances de trouver rapidement
un emploi une fois diplômé

Percevoir un salaire durant ma formation

Développer et mettre en pratique mes soft-skills

La formation n’existait qu’en alternance

Autre

Top 1

73% des étudiants ont placé le financement dans leur top 3 des 
raisons principales

36% ont placé le financement en 1ère raison, soit la moitié des 
personnes ayant placé le financement dans le top 3
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3/4 des étudiants qui n’auraient pas choisi leur formation sans 
l’alternance, motivent leur décision par l’impossibilité de la financer

N: 4776

« Pourquoi n'aurais-tu PAS choisi cette formation sans la possibilité d'apprentissage/alternance ? »
Top 3 Top 1

76% des étudiants qui n’auraient pas choisi une formation sans 
alternance ont motivé leur choix pour des raisons de financement

63% des étudiants qui n’auraient pas choisi une formation sans 
alternance placent cette raison en première place de leurs choix

76%

60%

52%

51%

25%

4%

2%

0% 25% 50% 75% 100%

Je n’aurais pas pu financer ma formation

Je préfèrais une formation qui combine
expérience en entreprise et cours théoriques

J’avais besoin de percevoir un salaire pendant 
ma formation

Je voulais augmenter mes chances de trouver
facilement un emploi après ma formation

Je préfèrais l'approche pédagogique de
l'apprentissage.

La formation n’existait qu’en alternance

Autre

53%

20%

10%

9%

6%

1%

1%

0% 25% 50% 75% 100%

Je n’aurais pas pu financer ma formation

Je préfèrais une formation qui combine
expérience en entreprise et cours théoriques

J’avais besoin de percevoir un salaire pendant 
ma formation

Je voulais augmenter mes chances de trouver
facilement un emploi après ma formation

Je préfèrais l'approche pédagogique de
l'apprentissage.

La formation n’existait qu’en alternance

Autre

8



Plus d’1/4 des étudiants étaient boursiers, et une majorité travaillait 
pour financer leurs études ou frais de vie avant l’alternance 

N: 7445

“Avant ton alternance / apprentissage, étais-tu 
boursier(ère) au CROUS ?”

73%

27%

0% 25% 50% 75% 100%

Non

Oui
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73%

27%

0% 25% 50% 75% 100%

Oui

Non

« Avant ton alternance/apprentissage, as-tu 
eu recours à des activités rémunérées pour 
financer tes études et/ou tes frais de vie ? »



L’alternance, un modèle vertueux pour la professionnalisation 

N: 7445

« Ton expérience en apprentissage/alternance t’a-t-elle aidé à affiner ton projet professionnel ? »

75%

23%

1%

0%

0% 25% 50% 75% 100%

Oui, totalement

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

4



Et un tremplin pour l’insertion professionnelle des étudiants

N: 2229 
(base alternants en milieu et fin de parcours)

“As-tu reçu une proposition d’emploi de 
ton employeur ?”

45%

32%

23%

0% 25% 50% 75% 100%

Non, mais j'espère en recevoir une

Oui

Non, mais je ne pense pas en recevoir une

77%

22%

1%

0%

0% 25% 50% 75% 100%

Oui, totalement

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

N: 7445

“Estimes-tu que ton alternance/apprentissage va 
faciliter ton insertion professionnelle ?“
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L’alternance, un modèle plébiscité par les étudiants 

N: 3940

« Que dirais-tu à quelqu’un qui envisage de supprimer les aides financières aux entreprises pour 
l'embauche d'alternants/apprentis  de l’enseignement supérieur ? »

46%

37%

37%

30%

27%

11%

0% 25% 50% 75% 100%

Impact sur l'insertion professionnelle

Inégalités sociales et accès à l'éducation

Expérience professionnelle

Motivation des entreprises

Coût des études

Autre

« L’alternance permet de faciliter son insertion professionnelle, dans un monde où 
les entreprises attendent souvent des expériences professionnelles, même pour les 

personnes tout juste sorties de l’école. »

« Sans l’alternance, je serais en incapacité de financer des années en école de 
commerce. Mes choix d’études supérieures seraient drastiquement restreints. »

« L’alternance est une opportunité pour les étudiants de voir leurs connaissances 
théoriques appliquées dans un contexte professionnel, mais aussi une possibilité 

de se faire des contacts le plus tôt possible. »

« Les entreprises bénéficient de talents jeunes et motivés, tout en ayant 
l’opportunité de les former selon leurs besoins. »

« Supprimer les aides serait la pire chose à faire pour un étudiant qui n’a pas les 
moyens de se payer une école. L’alternance permet de travailler dans le monde de 

l'entreprise mais permet aussi de se faire payer l’apprentissage en école. »
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Méthodologie
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Enquête menée du 15 octobre au 15 novembre 2024  avec l’outil de sondage et d’études d’opinion Episto 
auprès des alternants des 36 Business Schools de la CDEFM proposant des formations en alternance:  

Liste des écoles participantes : 

7445 étudiants ont répondu volontairement : aucune 
méthode de quotas n’a été utilisée.  

• Brest BS
• EDC
• EDHEC
• Eklore-Ed School of Management
• EM Strasbourg
• EMLV
• Emlyon
• EM Normandie
• Clermont School of Business
• ESCE
• ESCP

• ESSCA
• ESSEC
• Excelia Business School
• GEM
• ICN
• IESEG
• INSEEC
• ISC
• ISTEC
• KEDGE BS
• MBS School of Business

• NEOMA
• PSB
• Rennes SB
• SKEMA
• TBS Education



Merci
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